

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: VIII., Rökk Szilárd-utca 9.
Kiadóhivatal: VIII., Kerepesi-ut 25.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**

Égész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Az urak iskolája.

Budapest, szeptember 4.

(R. A.) Az iskolai beiratások befejeződtek. Már tudniillik azok számára, akiknek hely jutott. A többiek, akik künnrekedtek, várnak és aggodnának. Nem a gyerekek, akik titokban még örülnek is, hogy egy-két nappal tovább élvezhetik az édes vakációt, hanem a papák és mamák, akik elsápadnak arra a gondolatra, hogy drága csemetéjük nem jut be a gimnáziumba. A gimnáziumba, nem pedig az iskolába. Mert az iskola általánosságban olyan intézetet jelent, ahol tanulnak, a gimnázium pedig pedagógiai vegyi konyhát, melybe gyerekek jutnak be és melyből urak kerülnek ki. Azaz csak ur-jelöltek, akiket aztán az egyetem csiszol tökéletes példányokká. Igazi urakká, akiknek keze fehér marad, akiknek arcára nem száll kémények füstje, akiknek ujját nem piszkítja be zakatoló gépek olaja, akiknek fehér gallérját nem lepi be műhelyek pora. Ah, hogy dobog erre a gondolatra a derék mamák és papák szive, hogy csillog a szemük, amint képzeletükben ott látják már nagyreményű sarjadékokat az előkelően berendezett ügyvédi irodában, a parfümös rendelőszobában vagy a vadászelvényekkel díszített szolgabírói szobában, sőt a dunaparti gótstíliú építészeti műemrek fényes csarnokaiban...

Ki csudálkoznék tehát azon, hogy a gimnáziumból künnrekedt mamák és papák halálos aggodalmak közt várják a főigazgatónak és a miniszteri tanácsosnak intézkedését, mikor mindezek a remények és ábrándok csak a gimnáziumon keresztül valósulhatnak meg? És ki ne találna ilyen körülmények között természetesnek, hogy a fővárosi gimnáziumokba beirt tanulók létszáma az idén újra emelkedett százötvennel, hogy a reáliskoláké ugyanennyivel fogyott és hogy a polgári iskolák növendékei sem szaporodnak? Ki is adná gyermekét a reáliskolába, mikor ez a mérnöki, a vegyész, az építész és ipari pályára készít elő, tehát olyanokra, melyeken dolgozni kell és melyek fölött irtózáttal látja az éles szülői szem a füstöt, a port, a párákat? Ha a jövődébéli generáció házakat épít, laboratóriumokban kísérletezik, műhelyekben fur-farag, ki tölti meg akkor a kávéházakat, a vendéglőket, a klubhelyiségeket, mi-ből él meg a rengeteg markor és hogyan virágozzanak a legspeciálisabb magyar ipar képviselői: a kártyagyárak? Hiszen akkor gyönyörű fővárosunk elveszitené sajátos

és az idegeneket elbűvölő jellegét, nem neveznék többé a kávéházak városának és a Kárpátok és az Adria közt elterülő szép földdarab nem volna többé az urak országa! Gondolatnak is rettentő — és a derék papák és mamák mindent el fognak követni, hogy ez a szomorú lehetőség ne váljon valósággá, hogy a kávéházak tovább is viruljanak és hogy a felszertülő nemzedékben is minél több legyen az ur! Ennek a szent célnak érdekében nem riadnak vissza semmiféle akadálytól, bátran szembeszállnak az agyonnyomatás veszedelmével és ha még sem sikerült a szent gimnáziumba bejutniok, a főigazgató és a miniszteri tanácsos előszobájában folytatják az ostromot, mert történjék bármi, kerüljön bármibe, gyermeküknek urrá kell lennie.

A nagy tülekedésben melyik érme rá arra gondolni, hogy azok az országok, melyekben nincs annyi ur, melyekben a munka, az ipar, a kereskedelem képviselői viszik a vezető szerepet, virágoznak, gyarapodnak, gazdagodnak, míg a mi urasságunk cifra rongyai mögött a nyomor sápadozik, az inség nyöszörög és a szegénység hullatja titkos könyveit? És ki esodálkoznék azon, hogy az urhatnomság vágyától elkábitott ezerek nem hallják ennek a kiszípolozott országnak esengését, évszázados könyörgését, hogy ne heréket, ne proletárokat neveljenek számára, hanem intelligens munkásokat, kereskedőket, iparosokat, mert a gyárak füstje, a műhelyek pora, a gépek olaja: mindmegannyi varázsszer, mely meggyógyítja sebeit, frissebbé teszi vérkeringését, életerővel tölti el egész valóját?

De hogy hallja meg ezt az esengést a kapaszkodás vágyával eltelt középosztály, az előítéletekben megcsontosodott dzsentri, mikor nem tudják vagy nem akarják meghallani azok sem, kiknek vezető szerepük-nél fogva kötelességük volna ennek az országnak szükségleteit ismerni, sebeit gyógyítani és a rosszul látókat felvilágosítani! Vagy történik-e valami a gimnáziumokba való tudulás megakadályozására és a figyelemnek a gyakorlati pályákra való terelésére? Vagy nem maga a közoktatástügyi kormány ad-e táplálékot a reáliskola ellen való előítéletnek, mikor végzett növendékeinek nem adja meg ugyanazt a kvalifikációt, mint a gimnázium maturánsainak és mikor az ipariskolákba csak azokat a tanulókat engedi fölvetetni, akiknek nagyon jó a bizonyítványuk? Nem furcsa-e, hogy az az itju, kinek bámulatos kézügyes-

sége van, ki esetleg valóságos fel-találói lángész, nem juthat be a neki való iskolába csak azért, mert nem volt kellő nyelvérzéke, mert ellen-szenvvel viseltetett a históriai stu-diumok iránt és nem elégítette ki a hittanantárt? Nemkomikus-e, hogy az egyetemre bárki mehet, műasztalosi pályára ellenben csak az, aki minden tárgyban jól felelt meg? Vagy csak azt akarják ezzel az illetékes körök dokumentálni, hogy tudós mindenki lehet, ellenben az iparosnak intelli-genciára és széleskörű tudásra van szüksége? De nem illik ezeknek a fejtegetéseknek keretébe a tréfa. A gimnáziumokba való tudulás or-szágos veszedelemmé kezd lenni. Mindent el kell követni megakasztá-sára. A közönséget fel kell világo-sítani. Hadd tudja meg, hogy a gim-názium nemcsak uraságra, hanem sokkal több esetben cifra nyomoru-ságra, proletárságra, elzüllésre nevel. Hogy sehol a világban nincs annyi koldus, annyi meghasonlott, annyi elkeseredett, annyi kétségbeesett ur, mint Magyarországon. Mindent el kell követni ennek az ur-hatnomságban elernyedttársada-lomnak felrázására. Értse meg, hogy a legnagyobb tisztesség a munka, hogy a füstös gyár, a poros, mű-hely, mely kenyered ad, megbe-csülendőbb, mint a hivatal, az iroda, a rendelőszoba, melyben a nyomoru-ság árnyai sötétlenek. Ha az állam-nak van pénze gimnáziumokra, legyen pénze ipariskolákra is. Állítson fel annyit, a mennyi kell, hogy necsak jeles tanulókat lehessen felvenniök, mivelhogy a kormányozható léghajót a históriai dátumok ismerete nélkül is meg lehet konstruálni és a puska-por feltalálója sem volt grammatikai lángész. És vegyük ki részünket mindnyájan a felvilágosítás munkájá-ból. Irtsuk, ahol tudjuk, az urhatnám-ságot szülő előítéletet, a többi előíté-lettel együtt, mert bizony ez nem a legkevésbé veszedelmes azok közt, melyek ennek az országnak egész-séges fejlődését gátolják.

BELFÖLD

A helységnevek megmagyarosítása. Gróf Tisza István belügyminiszter felszólítást intézett az összes vármegyékhez, hogy a megye területén lévő idegen nevű község magyar névvel való ellátása ügyében tegyenek hozzá előterjesztést. A belügyminiszter most már a legnagyobb gyorsasággal végre akarja hajtani a Bánffy-kormány alatt alkotott törvényt.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Liaojang bevétele.

Tokio, szeptember 4.

(Reuter.) Ma vasárnap reggel 9 órakor a japánok megszállták Liaojangot. Liaojang környékén a harc ma is folyik.

Tokio, szeptember 4.

(Délután 1 órakor.) Oyama tábornok táviratozza mai kelettel:

Dél előtt 9 órakor a múlt éjjel és ma dél előtt dult heves harc után Liaojang egészen hatalmunkba került. Veszteségeink, úgy látszik, nagyok. A Taicheo jobbpartján folyó dolgokról nem kaptam jelentést.

A nagy csata folytatása.

Tokio, szeptember 4.

Oyama tábornok táviratozza a következőket: Az oroszok szombaton felgyújtották a Liaojang pályaudvarához közel fekvő raktárakat. Kuroki tábornok Szadznagoban csapatokat hagyott hátra a jobbszárny védelmére és erős kanyarulatot tett nyugat felé, hogy elérje a vasutat és Liaojangot megkerülje. Oyama tábornok bal- és középseregére Liaojang falától délre és nyugatra támadják még tovább az oroszokat.

Pétervár, szeptember 4.

Kuropatkin tábornok táviratozza Miklós cárnak tegnapi napról:

Ma, szombaton, hadseregünknek egy nagy része, beleértve az 1. szibériai hadtestet is, attól a vasuti szárnyvonalától délre áll, amely Jantai állomásról Liaojangtól északra 17 versztnyre a jantai bányákhoz vezet. Bár a japánok csapataink közvetlen közelében voltak, ma arra szorítottak, hogy a magas fűből lövöldözzenek. Csapatainknak az a része, mely Liaojangban van, átkelt a Taicheo jobbpartjára. A csapatok működési terepe majdnem teljesen magas fűvel van benőve, ami rendkívül akadályozza a tevékenységet. Orlov vezérőrnagy osztályának tegnapi visszavonulását főleg az okozta, hogy a japánok magas fűből lőttek. Ez osztály veszteségei jelentéktelenek. Egyetlen ezred maga 1500 embert veszített.

Pétervár, szeptember 4.

(Hivatalos.) Szaharov tábornok a következők táviratát intézte a vezérkarhoz 2-iki kelettel:

Csapataink ma támadást intéztek a szingvanti magaslatoik ellen. Elkieseredett harc után elfoglaltuk a Liaojangtól nyugatra fekvő egész hegyláncot. Konstatálták, hogy nagyszámú japán csapatokkal állottunk szembe, amelyeknek arevonala a jantai bányák mellett fekvő magaslatoikról a Taicheoig nyult. Orlov vezérőrnagy csapata, amely a jantai bányákat tartotta megszállva és azután tovább előrenyomult, tulnyomó erős állásban lévő ellenséges csapatokra talált és kénytelen volt visszavonulni. Orlov vezérőrnagy megsebesült. Az ellenség megkezdte mozdulatának veszélyét azonban a jantai állomáshoz való visszatérés elhárította. Az első szibériai hadtest vívő ezredei erősítették és Stackelberg tábornok az ellenséget feltartóztatta. Ebben a harcban Ozersky ezredes, a második szibériai ezred parancsnoka, súlyosan megsebesült. Este kilenc órakor a harc az egész vonalon elcsendesedett és már csak Liaojang felől hallatszott ágyúdörgés. A liaojangi helyőrség csapatai távirati jelentés szerint az ellenségnek egy második támadását visszaverték. Hogy az ellenséges haderők felül tiszta képet nyújtsanak, a nyugati oldal két ezrede támadást intézett. Heves küzdelem után konstatálták, hogy az a két ezred egy erősebb, mintegy két hadosztályból álló ellenséges csapatokkal szembe. A hadsereg összes veszteségét még nem konstatálták pontosan, de az

eddigi jelentések szerint meghaladja a három ezer halott és sebesült számát.

Port-Arthur ostroma.

London, szeptember 4.

Szavahihető forrásból jelentik, hogy Port-Arthur eleste már csak napok kérdése. Újabb japán csapatok szálltak partra Dalnínál és az a rendeltetésük, hogy a tengerparton emelt erődöket megtámadják.

Békehangok.

Berlin, szeptember 4.

Pétervárról jelentik: A Novoje Vremja azt írja, hogy Port-Arthur eleste után Oroszország békét fog kötni. Japán meghagyja Oroszországot Mandsuria birtokában, ellenben Port-Arthurt, Dalnit, Koreát, továbbá Sachalin és Kamcsatka szigeteket átengedik Japánnak.

HIREK

Budapest, szeptember 4.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus

31-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Gróf Apponyi Albert New-Yorkban.

Mint New-Yorkból táviratozzák, gróf Apponyi Albert szeptember 3-ikán érkezett meg New-Yorkba. Óriási tömeg várta érkezését a hajónál, és nagy lelkesedéssel és örömmel fogadta. A magyar delegátusok nevében az Astor Waldorf-szállóban Mohay Sándor, az amerikai magyarság nevében a fogadó bizottság elnöke Agoston Gábor üdvözölte Apponyit lelkes szavakkal. Vasárnap délután az egyesült magyar egyesület gróf Apponyi Albert és a többi magyar törvényhozók tiszteletére a Grand Central Palaeában ünnepélyt rendeznek.

— A német trónörökös —

völégény. Berlinből jelenti tudósítónk, hogy Frigyes Vilmos német trónörökös, a német császár legidősebb fia völégény. Menyasszonya Cecilia mecklenburgi hercegnő, akit a német császárné révén rokonsági kötelékek is fűznek hozzá. A német trónörökös 1882. május 6-ikán született és így még huszonhárom éves sincsen, menyasszonya négy évvel fiatalabb. Egy gelbensandei távirat szerint az eljegyzést ma hivatalosan közzétették. Az érdekes házassági tervet oly titokban készítették elő, hogy az eljegyzés híre meglepte a német fejedelmi udvarokat is. Valamikor sokat írtak a párisi lapok arról, hogy a fiatal trónörökös a cumberlandi herceg egyik leányát fogja feleségül venni, ezeket a híreszteléseket azonban hamar megcáfolta az a tény, hogy a cumberlandi herceg még ma is engesztelhetetlen a Hohenzollern-dinasztiával szemben.

— A Madarász kiállítás megnyitása.

A Nemzeti Szalonban vasárnap délelőtt nyitották meg a Madarász Viktor történeti festőművész képeiből rendezett kollektív-kiállítást. Az ünnepélyes vernissagera előkelő közönség gyűlt egybe a Szalon termeiben s különösen sok szép asszony meg leány jött el a megnyitásra, akik ragyogó szép toilletteikben gyönyörű képet nyújtottak. A fővárosban időző kiválóságok közül jelen voltak: Radács Jenő miniszteri tanácsos, az Iparművészeti Múzeum igazgatója, dr. Térey Gábor, az Országos Képtár igazgatója, Katona Béla koronaujgyész stb. Dr. Berzevicsy Albert vallás- és közoktatási miniszter képviselőtében Gönczy Mór miniszteri titkár jött el az ünnepélyes megnyitásra, akit a kiállító művész, a Szalon részéről pedig Ernst Lajos igazgató, Déry Béla titkár és Rubovics Márk műtáros fogadtak. A miniszter

képviselője a miniszter nevében őszinte örömmel üdvözölte az ősz mestert és Ernst Lajos igazgatót, akinek legnagyobb érdeme van abban, hogy a kiállítás létesült. Ezután Madarász és Déry titkár kalauzálása mellett megnézte a képeket, melyeknek magyarossága és szépsége lebilincselte a nagyközönség figyelmét. Különösen sokan időztek egész nap a kuruc teremben, ahol Madarásznak a legnagyobb képei vannak kiállítva s a műértők őszinte örömeiket fejezték ki a Szalon igazgatójának, hogy a képeket egybegyűjtötte és kiállította. A kiállítást Berzevicsy miniszter is meg fogja megtekinteni, mielőtt megérkezik a fővárosba. A kiállítást naponta reggel kilenc órától este nyolc óráig lehet megtekinteni, egy korona belépődíj mellett.

— Ujabb szerencsétlenség St.-Louisban. A minap a ciklon pusztított St.-Louisban, ma pedig egy borzalmas tramway-szerencsétlenség színhelye volt az idei világkiállítás városa. A szerencsétlenség úgy történt, hogy egy közúti vasúti kocsis összeütközött egy vasúti kocsival. Hét ember meghalt és 25 megsebesült.

— Kassa ünnepe. Kassáról táviratozzák: Ma délelőtt 9 órakor a kassai püspökség százéves évfordulójának emlékére a domban ünnepélyes mise volt, amelyet Bubic püspök celebrált. A misén jelen voltak Berzevicsy kultusz-miniszter, Péchy főispán, Münster polgármester, a megyei és városi törvényhatóságok fejei, a katonai, egyházi és világi méltóságok. Dél előtt 11 órakor a miniszter a főispán hivatalos helyiségében fogadta a küldöttségeket, köztük az egyházak, tanintézetek, a vármegye, az államépítészeti hivatal, a múzeum és a Kazinczy-kör küldöttségeit. Délután meglátogatta a köztintézeteket. A miniszter este 9 órakor visszatért Budapestre.

— A dunántúli iparos-kongresszus. Ma folyt le Veszprémben a kiállítás keretében a dunántúli iparos-kongresszus, melyen a közel jövőben megoldandó ipari kérdések körül tanácskoztak. A kongresszuson nemcsak a Dunántúli iparosai vettek részt, de megjelentek azon az ország minden vidékéről az ipar képviselői.

Thék Endre elnök megnyitván a kongresszust, üdvözölte szép szavakkal a megjelenteket, mire Diószeghy György miniszteri titkár a kereskedelmi miniszter üdvözlését tolmácsolta és utalt arra, hogy a miniszter nagy figyelemmel kíséri az iparosok mozgalmait s máris nagy szabású akciót indított meg az ipartörvény revíziója dolgában s alapos a kiállítás, hogy az egész revizionális tervet az jövő évre elkészítse.

Thék Endre szót ezután a munkásmozgalmakról. Hivatkozott az utóbbi napok eseményeire, midőn szomoruan lehetett tapasztalni, hogy a munkásmozgalmak bizonyos mértékben a nemzet egész gazdasági életét veszélyeztetik. E bajon okvetetlen segíteni kell. Belo kell ótítani a munkások szívét, hogy a munkaadók nem ellenségei a munkásoknak, hanem jónakörű. Hiszi, hogy a törvény oltalma mellett bizonyára meg lesz található a mód, hogy a munkásmozgalmaknak romboló hatásuk ne legyen.

Gelléri Mór nagyszabású megokolás kíséretében határozati javaslatot terjeszt elő, hogy a kongresszus állandó agitáció indíjon az önálló vámtérület ügyében. Követelje ezt a mostani országgyűlési képviselőktől és hasson végül oda, hogy minden iparos becsületességére fogadja, hogy ezentúl csak oly képviselőjelöltre szavaz, ki az önálló vámtérület érdekében kifejtendő tevékenységre hajlandó. Még több határozati javaslatot terjesztettek elő és közben Szavay Gyula a közgazdasági tényezők együttműködéséről tartott érdekes előadást. A kongresszus aztán a határozati javaslatokat elfogadta és Thék Endre indítványára megbizta a veszprémi ipartestületet, hogy azokat kellően feldolgozva juttassa el illetékes helyekre. Délben bankettel zárták le a kongresszust és onnét üdvözlőtáviratot küldtek a királynak és Hieronymi kereskedelmi miniszternek.

— Az állami tisztviselők bankja. Az állami tisztviselők országos egyesületének választmányja hétfőn délután 6 órakor ülést tart az egyesület elnökének, Vöröss László nyugalmazott államtitkárnak vezetése alatt. Az ülés tárgya az állami tisztviselők hitelügynök megvitatása és azoknak a módozatoknak megállapítása, amelyekkel az eladósodott tisztviselőknél segí-

teni lehetne. Mint értesülünk, szóba fog kerülni az ülésen a tisztviselők egyik régi óhajtatásának megvalósítása, oly bank létesítésének ügye is, amely a kormány támogatásával a tisztviselők adósságait méltányos törlesztés mellett honorálná.

— **Öngyilkos pap.** Ma délután négy óra tájban egy dult arcú, reverendába öltözött fiatal embert láttak a járókelők a Promontorion, a Rök-féle gépgyár közelében. A fiatal ember később a Dunaparton levetette reverendáját s bement a Duna vizébe, ahol revolverrel főbe lőtte magát. Testét a Duna hullámai magukkal sodorták. Az öngyilkosságnak több tanúja volt, akik azonban nem tudták megakadályozni azt. Jelentést tettek a dologról a rendőrségnek, amely a parton hagyott reverendát átkutatta. Az egyik zsebben iratokat találtak, amelyekből az tűnik ki, hogy az öngyilkos *Gärtner József* nagy-teremiai születésű, 26 éves felszentelt római-katolikus pap. Az öngyilkos pap tettének okára vonatkozólag nem hagyott hátra semmiféle írást.

— **A zsidók Oroszországban.** A zsidó törvény általános revízióját ígéri a cár legújabb rendelete. Ez a rendelet addig is az alábbi intézkedésekkel könnyíti az oroszországi zsidók sorsát:

Az a tilalom, hogy zsidók a letelepedési zónán belül a városokon és a mezővárosokon kívül nem telepedhetnek le, — nem nyer alkalmazást magasabb műveltségű zsidóknál, azok feleségénél és gyermekeinél, az első céhhez tartozó kereskedőknél és családjuknál, s a kereskedőknél, akik tizenöt éven át az első céhbe tartoztak, kézműveseknél, amíg mesteriségüket folytatják, és volt alizsieknél. Ezeknek a zsidóknak megengedték, hogy a városban és mezővárosban kívül ingatlanokat béreljenek úgy lakásra, mint kereskedelem és ipar üzére. Magasabb műveltségű és feddhetlen előéletű zsidók mindenütt folytathatnak kereskedelmet és ipart. Azok a zsidók, akik a félbeszakítással is, tíz éven át a letelepedési zónán kívül meg voltak adóztatva az első zónában, jogot szereznek, hogy a belső kormányzóságokban belépessenek a városok kötelekébe és családjaikkal együtt az egész birodalomban éljenek. Oly zsidók, akik a kereskedelmi tanácsos vagy ipartanácos címet kapták, családjaikkal együtt az egész birodalomban élhetnek, nem véve ki a letelepedési zónát feleit sem. Azoknak a zsidóknak, akik a *távol Keleten résztvettek a háborúban és kitüntetések kaptak* és az aktív szolgálatban kifogástalanul viselték magukat, joguk van az egész birodalomban élni. Az első és a második céhhez tartozó zsidó kereskedők jogot nyernek a belső kormányzóságok összes városaiba kereskedelmi és ipari célokra korlátozás nélkül elmenni, de tartózkodásuk ott nem tarthat tovább évenként hat, illetőleg három hónappal. Magasabb műveltségű vagy a kereskedelmi tanácsos vagy ipartanácos címmel felelősséget viselő zsidók nevelési jogot nyernek, hogy az egész birodalomban éljenek, haik nagykorúságuk vagy felsőbb iskolai tanulmányaik befejezéseig, leányaik pedig férjhezmenetelükig. Az ellenőrző hatóságok összes intézkedései, amelyek a zsidóknak a belső kormányzóságok városaiba a kereskedő- vagy hiszlopári osztályba való belépésére vonatkozólag történtek, hatályban maradnak, még ha törvénytelenül is hozták meg. Az új intézkedések nem nyernek alkalmazást oly vidékeken, ahol a zsidókra nézve különös megszorító intézkedések állanak fenn.

— **Elítélt szélhámos.** A hetedik kerületi kapitányság harmincnapos elzárásra ítélte *Braun Adolf* gyöngyösi születésű huszonöt éves munkanélküli fiatal embert, aki magát *Barla Akos* hírlapírónak adta ki, a nyomorék iskolásgyermekek otthona javára rendezendő művészestélyre hamisított jegyeket adott el és különböző, nem létező jótékony célokra pénzt gyűjtött.

— **Az építőmunkások kizárása.** Mint tegnap előre jeleztük, a munkaadók szolidaritása már is megtört, mert a munkások bizottságához beérkezett jelentések szerint eddig 9 épületen 230 munkásnak nem adták ki munkakönyvét, ami annyit jelent, hogy az illető mester nem csatlakozik a kizáráshoz. A munkások értesítették a mestereket, hogy mindeniknél, aki a munkát megkezdeni óhajtja, dolgozni fognak az eddigi feltételek mellett,

sőt a munkarendvédő-bizottság az eddiginél nagyobb számú munkást is rendelkezésükre bocsát. Elhatározták ellenben a munkások, hogy a kizárások megszüntetése esetén sem veszik fel a munkát a többi mesternél, hanem most már ők fognak sztrájkolni tovább, amíg a mesterek el nem fogadják a munkások által július hóban benyújtott, de akkor visszautasított követeléseket.

— **Leszurt napszámos.** Ma este 7 óra tájban a Kisfuváros-utcában ismeretlen tettesek késsel mellbe szúrták *Fodor János* csépai születésű 25 éves napszámost. A szerencsétlen embert ott találták meg az utca közepén, véreben fetrengve. Bevitték a dologkórházba, ahol annélkül, hogy eszméletére tért volna, meghalt. A rendőrség a gyilkosokat nyomozza.

Köburg Lujza szökése.

Budapest, szeptember 4.

A bécsi főudvarnagyi hivatal tegnap meghozta döntő határozatát az elsteri fűdőből megszökött *Lujza* hercegnő kurátora és *Köburg Filipp* herceg jogtanácsosának beadványai fölött. A tényállás megvizsgálása után jögerősen elrendelte, hogy *Lujza hercegnőt vissza kell vinni férjének rendelkezése alá.* Ezt a határozatot ma közölték az érdekelte felek ügyvédekkel. Egyelőre azonban a főudvarnagyi hivatal határozatát nem hajlják végre, hanem bevárják a dolgok további alakulását. De ha aztán rákerül a sor a végrehajtásra, a hercegnőt ismét valamely gyógyintézetben fogják elhelyezni, Pierson tanár coswigi intézete azonban nem számíthat többé előkelő lakójára.

Gebauer Kisasszony levele.

Gebauer Kisasszony, *Lujza* hercegnő társszöködjő visszatért Coswigba, ahol most megszökött unóméneke értékérgyalt esomagolja. A kisasszony a közel mult napokban egy bécsi ismerősének levelet írt, amelyben tudatja azal, hogy augusztus 25-ikén a szökés előtti öt nappal, a hercegnő ajtaján viaszt talált és ennek következtében új lakatot készítetett. Ettől a naptól fogva még szigorubb őrizet alatt állott a hercegnő. *Gebauer Kisasszony* az elsteri esendőrség vezetőjéhez fordult segítségért, aki egy *Adler* nevű hordart ajánlott neki, ez 25-ike óta őrt állt a hercegnő hálószobája előtt. Ugy látszik, hogy *Adler* összejártszott a szököttökkel és nem lehetetlen, hogy az vezette ki a szabadba a hercegnőt. A szökésre virradó reggelen a hálószoba ajtaja nyitva volt és lehetetlen, hogy *Adler* ne hallotta volna az ajtónyitást.

Weitzer József cikke.

Egy előkelő bécsi lapban *Weitzer József*, a hírességre vergődött floridsdorfi kocsmáros cikket írt *Lujza* köburgi hercegnő megszököttetéséről. A már ismert dolgokon kívül elmondja, hogy azért rendezték a szököttést keddről szerdára virradó éjjel, mert megtudták, hogy a hercegnőt az eredeti tervtől eltérően már szerdán reggel visszaviszik Coswigba, ugy látszik a gyógyintézet vezetősége noszt vette *Mattasich* lörkvéseinek. A szökés percei alatt és míg a hercegnő *Weitzer* szobájában más cipőt húzott föl, egyetlen egy szót sem váltottak, jelekkel értették meg egymást, amennyire az a holdvilágnál lehetséges volt. A hercegnő volt e pillanatokban a legbátrabb és ugyszólván ő vette át a vezetést és e közben oly éles elmével, oly szellemi felsőbb-séggel és oly rendkívül logikus rendelkező képességgel és nyugodtsággal járt el, hogy bámulatra ragadta a szököttő társaságot. Ez az asszony nem lehet bolond, írja *Weitzer*. Nem is hiszi ezt senki se Drezdában, se Coswigban, se Elsterben. Nem igaz, hogy a hercegnő megöszült, még most is a régi szép és imponáló külsőjű asszony, teinte üde és rózsás, szóval, szemrevaló asszony, habár a sok évi szenvedés barátákat vont szája körül. Azt, hogy hol van most a hercegnő, *Weitzer* nem árulja el, de mint írja, jó helyen van és nyugodtan tekinthet jövője elé.

A drezdai képtárban.

*Mattasich Géza*nak a hercegnő megszököttetése előtt az volt a legboldogabb napja, amikor július 28-án a drezdai képtárban találkozott szerelmével és félóra hosszat beszélgetett vele. Megtudta valahogy, hogy a hercegnő július 28-ikán *Pierson* társaságában meg fog jelenni a drezdai képtárban, ő is elment oda és várt reá. Nem sokáig kellett várakoznia. Amint a hercegnő megpillantotta *Mattasich*-ot, azonnal odament hozzá, *Mattasich* néma meghajlással megcsókolta kezét, de ekkor *Pierson* odalépett és *Mattasich* kénytelen volt visszavonulni. A hercegnő azonban ragaszkodott hozzá, hogy *Pierson* tanár *Mattasich* után szaladjon és visszavezeesse. Erre a hercegnő félóránál tovább beszélgetett *Mattasich*-cal; *Pierson* csak a távolból lehetett tanúja a beszélgetésnek, miközben a hercegnőnek lassan folytak könnyei. Ekkor beszélt meg a szerelmesek a szökés egész tervét. *Mattasich* másnap Drezdában találkozott *Pierson* tanárral, aki aztán megígérte, hogy *Elsterbe* küldi nyaralni a hercegnőt. *Mattasich* viszont szavát adta, hogy nem tesz semmit, a célból, hogy a hercegnőt *Coswigból* megszököttesse. *Mattasich*nak ezzel nyert ügye volt és ennek tudatában augusztus 2-ikán boldogan értesítette egy barátját a drezdai találkozásról, amikor a hercegnő *Pierson* előtt így szökött hozzá:

— Mindent tudok. Csak visszanyerhetném személyes szabadságomat.

Mattasich unokaöccse.

A bécsi Apolló-színházban énekel most *Marini*, a Meistersängerquartett tagja, aki tulajdonképpen nem más, mint *Mattasich Kálmán*, *Mattasich Géza* unokaöccse. Nemrég még *Piume* mellett egy horvát városkában kerületi előjáró volt, de szembaja miatt visszavonult a hivatalnok pályától és azóta mint operanékes több olasz és német színpadon vendég szerepelt. *Mattasich Kálmán* egy újságrónak elmondta, hogy ő adta be a hadügyminisztériumba azt a folyamódványt, amelynek később meglett az óhajtott eredménye.

A két rokon azóta is többször találkozott egymással. Egyszer azt mondogta *Mattasich Géza* az unokaöccsének:

— Éjjel-nappal azon gondolkozom, hogy a hercegnőt kiszabadítsam. Esküszöm, addig nem nyugodom, míg el nem érem célotam. Már önzésből is ez a kötelességem. Hiszem a hercegnő a koronatanúja ártatlanságonak. Augusztus elején Berlinben találkozott *Mattasich Kálmán* szerelmes unokabátyjával, aki azt mondogta neki:

— Nemsokára megindul a dolog. Egy fürdőhelyen fog lejátszódni a nagy esemény. Ha nem sikerül, agyonlövöm magamat. Eleve nem el nem fognak többé. Pontos tervem még nincs. Minden az utolsó napoktól és óráktól függ. Aztán mindenesetre Franciaországba és talán Svájcba is megyek. A hercegnő feleségem lesz.

Abdul Hamid jövője.

Budapest, szeptember 4

A detronizált *Murad* szultán már csöndesen pihen öcséinél. Testét egy viték ki örök pihenésé helyére, mintha soha sem állt volna Törökország trónján. Csöndesen, szinte titokban temették el, nehogy észbe jusson valakinek az a lehetőség, hogy a szultánokat el lehet küldeni helyükről. Mégis, ha ugyan lehet hinni azoknak a híreknek, amelyeket a Bécsben megjelenő *Information* bocsát világgá, ez a gondolat nagyon sok koponyában megfogalmazott. Konstantinápolyból tudniillik olyan hírek érkeznek, hogy *Abdul Hamid* szultán is az a sors fenyegeti, amely *Murad* szultánnak jutott osztályrészül. Az *Information* arról ír, hogy a Jildiz-palotában tanácskozások folynak abban az irányban, hogy a szultán detronizálják s trónjára *Resad* herceget ültessek. A tanácskozások egyelőre eredményre nem vezettek, mert azt hiszik, hogy a szultán detronizálása nagy zavaroknak válnék forrásává. Az *Information* felette érdekes értesüléseit egyébként a következőkben reprodukáljuk:

5 forint

székföld vidékre utánvétellel az „Országos Postakiviteléi Áruház” Bpest, Rottenbiller-u. 4B. I. em. egy őszi férföltönyre 3 mtr. finom fekete, sötétkék, barna vagy szürke posztó, vagy kamgarn szövetet.

A gyögyithatalatlan betegség, amelyben Abdul Hamid szultán szenved, közvetlen környezetét nagyon aggasztja és sok gondot okoz neki. Ennek következtében Izzet basa elölüklete alatt a napokban a Jildiz-palota befolyásos férfiai értekezletet tartottak, amelyen Ali Rizi basa hadügyminiszter, Zeky basa, a tüzérség főnöke és Djemaleddin effendi seik-ül-izlam is részt vettek. Ez az értekezés, amelyen a szultán detronizálását beszélték meg, eredménytelenül végződött, mert megállapították, hogy a szultán lemondása nagy veszedelmet és zavarokat okozhatna. Abban azonban megegyeztek, hogy előterjesztést tesznek a szultánnak, hogy ösesének, Resad effendi prezmítir trónörökösnek mellőzésével, hetedik gyermekét és kedvenc fiát, Burhan Eddin herceget tegye meg trónörökösnek. A szultánnal már közölték ezt a határozatot, de ő ismeri az ilyen jellegű aktus következményeit és ismervén a nép hangulatát, félve halogatja a döntést ebben a veszedelmes kérdésben, habár tanácsadói mindent elkövetnek, hogy elfogadjassák vele a határozatot. Ezeknek a férfiaknak ugyanis az az egyetlen céljuk, hogy jövőjüket a következő szultánnál már előre biztosítsák és minthogy leginkább Burhan Eddin herceg bizalmát bírják, őt szemelték ki jövendő szultánnak.

Ez a hír már elterjedt a török főváros összes politikai, katonai és liberális körében, a legnagyobb megdöbbenést azonban az utóbbiak közt keltette, mert összes reményüket Resad herceghez fűzték. A szófták is nagyon izgattak a készülő államesiny miatt, amely szerintük beleütökzik a mohamedán vallás elvéibe. A Párisban, Genfben, Kairóban és egyebütt élő ifjú-törökök is elkiseredetben küzdenek a terv ellen és a Korán több surahjából magyaráztatják a népnek, hogy az ilyen trónöröklés törvényellenes. A szultán engedi ezt a hírt terjeszteni a nép közt, mert előbb a közvélemény ítéletét akarja bevárni, hogy azután határozzon.

SZÍNHÁZ, ZENE

**** Nemzeti Színház.** A *Dolovai nábob leányában* Tarján Gida szerepét vasárnap *Pethes Imre* játszotta először. Elődeje a snajdig, fess huszártiszt hódító vonásait emelték ki ebben a szerepben. *Pethes* inkább arra vetett szult, hogy a főhadnagyot erős és elszánt férfiaságában állítsa elének. Az alak nála keményebbé vált, de a szigorubb vonalakon szimpatikusan esillant át az érzések bizonyos nemes melegsége. *Török Irma* kitünő Jób Vilmaja ezuttal is élénk tetzésben részesült. *Csillag Teréz* briliánsan játszotta a százasosnét és *Náday Béla* kedvesen naiv Bilitzky volt a nóbel spicc mulatságos jelenetében.

**** Királysínház.** Offenbach pompás zenéjü operettje, a *Szép mosóné* szombat kivételével a Királysínház e heti műsorának összes estéit betölti. Szombaton Rossini vig operája: *A szevillai borbély* kerül színpadra. A vasárnapi délutáni előadások sorát a Királysínház jövő vasárnap, szeptember 11-én kezdi meg a *Póloszeges férjek* előadásával, amelyben részt vesznek *Rákosi Szi*dí és *Németh József* is. — A Királysínház igazgatósága *Eldorádó* címmel új eredeti operettet fogadott el előadásra. Az új operett szövegét írták *Balla Ignác* és *Szini Gyula*, zenéjét *Vineze József* szerzte.

**** A bayreuthi előadások közönsége.** A Wagner-előadások ünnepi színhelyén, Bayreuthban, az idén nyolcezeröttszázötvenegyen nézték végig a klasszikus operaelőadásokat. A legtöbb vendéget Európa szolgáltatta. Ezek közül az észak-német államokat 3089 vendég képviselte, Ausztria-Magyarországot 903, Szászországot 815, Bajorországot 708, Nagybritániát 645, Franciaországot 340, azonkívül kisebb számban megjelentek majdnem az összes európai országok zenebarátai. Amerikából 721 vendég érkezett, a legtöbbben természetesen az Egyesült-Államokból. Ausztráliából tizenkilencen jöttek, Afrikából tizenhatan és Ázsiából tizenketten. A

városok közül a legtöbb látogatót Berlin szolgáltatta. Budapestről százhuszonhat vendég érkezett.

**** Csak tréfa!** A *Magyar Színház* első bemutatója szombaton, szeptember 10-én lesz. Színpad kerül *Csak tréfa!* *Vérő* György énekes bohósága a bemutó bérlet első számú. Az igazgatóság a régi bérleki jegyeit hétfőn szeptember 5-én délig tartja fenn. Azontul az előjegyzések vétetnek figyelembe.

**** Hangverseny.** A *Népszínház* nyugdíj-intézete javára szerdán az alsó-margitszigeti vendéglőben rendezendő hangversenyen közreműködnek: Weiszmann Vilmos, Vágó Géza, Szekula Cecil, Bársony Rusi, Raskó Géza, Pesti Kálmán, Komlósi Emma, dr. Fodor Oszkár, Anday Terka, Szirmai Imre, Pázmán Ferenc és Kovács Jenő.

**** Színház és Élet.** Szövegírésében és illusztrációjában megnövekedett tartalommal köszönti az új szezon a *Színház és Élet* című pompás hetilap. Legújabb számában cikksorozatot kezd egyebek közt a budai állandó színházról, képei aktuálisak és érdekesek.

IRODALOM

O A kuruc költészet epikája. A magyar irodalom tanításának legbecesebb segédkönyvei közé tartozik, amelyet most *Endrei Ákos*, a kaposvári állami főgimnázium tanára írt *Szemelvények a kuruc költészet epikájából* címen. A szerzőnek ezt a munkáját is az a mélyenlátás jellemzi, amely minden irodalmi művének merőben egyéni karaktert ad. A kuruc korunk költészetének taglalását bevezető áttekintés megvilágítja a történelmi fejlődés szempontjait s hűsleges képet ad a magyar szimpontia legdiesőbb koráról. A kuruc dalok magvas kommentálása pedig közelebb viszi a lelkekbe a hősi korszak poézisének gyöngyeit. Az érdekes szerző szép munkája Stampfel Károly kiadásában jelent meg, ára 50 fillér.

O Bolyongás (versek) lesz a címe egy szeptemberben megjelenendő verskötetnek, amelyre *Petri Artur* hírdet előzetést s, Petri ezuttal harmadik könyvét bocsátja közre. Ára 2 korona. Előfizethetni szerző címén: VIII. Tisza Kálmán-ter 17.

SPORT

***. Alagi versenyek.** Ma volt az alagi versenyek első napja. A jobb lovak mind Bécsben vannak és így természetesen érdekesebb futamokra nem számíthatott a közönség, amely azért nagy tömegben elégitette ki játékszenvedélyét. A részletes eredmény ez:

I. *Eladók handicapja.* Díj 1500 korona, távolság 1600 méter. Pejacevich M. *Tobranundja* (Pretzner) első, Lovrana második, Melinit harmadik. Azután: Likör, Matchbox, Petrolay, Wily, Snip-snap, Susárló. Totalizátor: 10 : 49. Helyrefogadások: I. 50 : 78. II. 50 : 76. III. 50 : 110.

II. *Rhadost akadályverseny.* Díj 1000 korona. Távolság 4000 méter. Mravik P. *Nyájas-a* (Shejbal) első, Veranda (Vetter) második, Vielliechen (Kapousek) harmadik, azután Gyömbér, Mirage. Totalizátor: 10 : 25. Helyrefogadások: I. 50 : 82. II. 50 : 124.

III. *Kisérleti akadályverseny.* Díj 1500 korona. Távolság 3200 méter. Mravik P. *Szónokja* (Shejbal) első, Mardonius (Fürst) második, Újdondás (Kapousek) harmadik, azután Tuzok, Malaisziere. Totalizátor: 10 : 24. Helyrefogadások: I. 50 : 68. II. 50 : 66.

IV. *Nono-gátverseny.* Díj 1500 korona. Távolság 2400 méter. Friedenlieb L. *Fainantja* (Kördás) első, Köftes (Kollár) második, Kinos (Smejda) harmadik. Azután: Bedacht, Orne, Tromf, Jövöre, Quid nunc. Totalizátor 10 : 81. Helyrefogadások: I. 50 : 106. II. 50 : 176. III. 50 : 80.

V. *Szeptemberi-díj.* Díj 2000 korona. Távolság 1800 méter. Gróf Pejacevich *Ezaja* (Pretzner) első, Octavius második, Délceg harmadik, azután Légyott. Totalizátor: 10 : 14. Helyrefogadások: I. 50 : 58. II. 50 : 78.

VI. *Kétéves nyercellenek eladóversenye.* Díj 1200 korona. Távolság 1000 méter. Gr. Wenckheim D. *Oysterje* (Smejda) első, Avenida (Heidt)

második, Taps (Boeska) harmadik. Azután: Párlütő, Megyer, Kocsnya, Maeska, Gyémánt. Totalizátor: 10 : 35. Helyrefogadások: I. 50 : 60. II. 50 : 56. III. 50 : 70.

***. Bécsi löversenyek.** A Freudenauban ma volt az ősi meeting első napja. Fő eventje a nagy bécsi handicap volt, melynek 15.000 koronás díjáért 15 telivér mérkőzött. Érezhető volt a jockey-hiány, mert a starthoz várt lovak közül Széllesednek, Donaldnak és Komn Carlinchennek nem volt alkalmas lovasa és így istállóik elláttak az indítástól. A verseny szép finisht eredményezett az erősen lefogadott Scoroncoló és a szintén favorizált Santoy között. A küzdelmet Janek Scoroncolo javára döntötte el. Viribus unitis harmadik lett. Érdekes verseny volt az ujone-verseny is, melyben Beregvölgynek nagyratartott testvére lépett először pályára. A kétéves kancaesikó méltó testvére lesz Beregvölgynek, mert canterben verte já-híri ellenfeleit. A részletes eredmények a következők:

I. *Wienerwaldi díj.* Díj 3000 korona. Távolság 2400 méter. Gróf Henckel A. *Médiateurje* (Walkington) első, Iraska második, Vadór harmadik, azután Benedictus. Totalizátor: 10 : 24. Helyrefogadások: I. 50 : 80. II. 50 : 95.

II. *Ujone-verseny.* Díj 4000 korona. Távolság 1200 méter. Blaskovich E. *Rubinja* (Mithell) első, Ratisbouna (Cleminson) második, Benvenuto (Taral) harmadik. Azután: Dorn, Bonair, Giddy Girl. Totalizátor: 10 : 29. Helyrefogadások: I. 50 : 95. II. 50 : 169.

III. *Eladóverseny.* Díj 2000 korona. Távolság 1300 méter. Egyedi L. *Master Jackja* (Lewy) első, Frittura (Fetting) második, Parányi (Mithell) harmadik, azután Epouseuse, Confrater, Százszorszép, Ruban. Totalizátor: 10 : 25. Helyrefogadások: I. 50 : 60. II. 50 : 69. III. 50 : 78.

IV. *Nagy bécsi handicap.* Díj 15.000 korona. Távolság 1600 méter. Capt Z. *Scoroncolója* (Janek) első, Santoy (Baines) második, Viribus unitis (Lewis) harmadik, azután Gazette, Kapus, Bonanza, Ka Gall, Divat, Prior, Tolmács, Barbarossa II., Tabicám, Galante, Oyster Bay, Thorane. Totalizátor: 10 : 103. Helyrefogadások: I. 50 : 142. II. 50 : 135. III. 50 : 81.

V. *Kétévesek eladóversenye.* Díj 2000 korona. Távolság 900 méter. Báro Herzog M. *Amie* (Lewy) első, Phonola (Stehno) második, Bunkó (Janek) harmadik, azután: Tibet, Benilla. Totalizátor: 10 : 16. Helyrefogadások: I. 50 : 57. II. 50 : 65.

VI. *Szeptemberi gátverseny.* Díj 6000 korona. Távolság 2400 méter. Mautner V. *Lassie* (Slinn) első, Gerda (Lawton) második, Deli (Barckenham) harmadik, azután Bátor, Radius. Totalizátor: 10 : 31. Helyrefogadások: I. 50 : 76. II. 50 : 148.

VII. *Kétévesek handicapja.* Díj 2000 korona. Távolság 1000 méter. Dreher A. *Prototypje* (Baines) első, Sunstar (Pis) második, Venezia (Cleminson) harmadik. Azután Tányérnyaló, Gulliver, Anode, Cake-walk II., Cafrang, Norriss. Totalizátor: 10 : 73. Helyrefogadások: I. 50 : 82. II. 50 : 129. III. 50 : 72.

TÁVIRATOK

A cár elismerése.

Pétervár, szeptember 4. *Alexejev*et, az 5. keletsibériai vadászotály vezérőrnagyát, *Benenkampf* vezérőrnagyot és *Fock* vezérőrnagyot az ellenség előtt tanusított kitünő magatartásukért altábornaggyokká nevezték ki. *Linevics* tábornokot kitünő magatartásáért *gyalogsági tábornokká* nevezték ki. A cár továbbá *Miscsenko* vezérőrnagynak *gyémánttal díszített aranykar-dot* adományozott, amelyen a következő felírás van: *A japánok visszaverésénél július 25., 26. és 27-ikén tanusított vitézségért.*

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12

Kiadóhivatal 54—39

Cipőfelsőrészt,

bőrúrut, talpakat, cipészkekellék és szerszámot, cipőfényesítő-örémet és apretourákat, mindenből a legjobb gyártmányt legolcsóbban szállítja Gyöngy Sándor, bőráru, cipőfényesítő-gyár Budapest.

III. Tavasz-utca 1. szám.

Képes árjegyzék ingyen.

REGÉNY

KÉT SZENVEDÉLY

Irtá: APRAXIN JULIA grófnő

(35)

Azenkívül úgy látszik arról is megfelekedezel, hogy férjedhez régóta barátság köt; hát meg fogod érteni anélkül, hogy szeretetlenség-vádolnál, hogy határozottan megtagadom annak a teljesítését, amit kérsz tőlem.

— Jól van! — felelte hidegen Klotild. — De ne légy meglepetve, ha azt mondják holnap, hogy vége az életnek s csakis magadat okold érte.

Abban a pillanatban, amikor Klotild ez utolsó szavakat kimondotta és Mersdorf bárónt megriaszította értelmükkel, Klotild szobájának az ajtaja megnyílt és megjelent La Feuillade.

— Ugyan hol bujkál? — mondotta. — Az egész társaság észrevette távollétét és ünhöz küldött, hogy felkérjem az egész idegen kolónia nevében, legyen szives és jöjjön le a szalonba. Semmi értelme sincs annak, hogy bezárkózik itt. Mit csinál itt távol a társaságtól?

— Beszélgettünk — felelte Klotild, aztán hozzátette: — Melánia azt mondta nekem, hogy unatkozott itt és ha önnek nem volna nagyon az ellenére, arra kérné, kísérelje el Párisba, ahol egész sereg a bevásárolni valója. Természetes egyébként, hogy ilyen közel lévő Franciaországba, néhány napot szeretne tölteni Párisban.

Mersdorf bárónt ellentmondó mozdulatot tett; ajka szétnyílt, hogy ellentmondjon Klotildnak, de akkor ez olyan esedező pillantást vetett rá, hogy nem volt bátorsága szólni.

— Valóban? — kérdezte La Feuillade. — Szeretne elmenni Ouchyból? Hát ön, Klotild, el szeretné-e kísérelni barátját Párisba, hogy bejárja vele Worthot, Pingat-t, La Virot-t, Félixet és megnézzze a Louvret is... Nos hát! En nem teketóriázom sokat, menjünk Párisba! Bevallom önöknek, sokkal jobban szeretem az én boulevardjaimat, a klubomat, ligetemet, mint ennek a tónak, ezeknek a hegyeknek az egyhangúságát, amelyek agyonnyomnak... Mi párisiak, mikor Párison kívül vagyunk, azt érezzük, amit a hal a szárazon... Hát mikor utazunk? Teljesen a rendelkezésükre állók.

És mert Mersdorf bárónt késztette a válaszal, Klotild feléje fordulva kérdezte:

— Akarod, hogy két nap múlva menjünk?

— Amint parancsolod... — felelte a bárónő akadozva.

— Tudomásul veszem — mondotta La Feuillade — most pedig lemegyek, de ne sokáig késsenek s jöjjenek hamarosan utánam.

— Követjük önt — mondotta Klotild sügárgőz arccal a diadal miatt, amit aratott.

Mihelyt La Feuillade eltávozott, Mersdorf bárónő odament Klotildhoz és szigorú hangon így kiáltott rá:

— Amit teszel, az gyalázatos! Nem megyek Párisba! Érisd meg jól, nem megyek. Az a szerep, amelyet nekem szántál, éppen séggel nincs nyemre, visszaélsz a barátságommal... Nem! Józanodjál ki. Lesz erőm; nem engedek neked. Nem akarom a vesztet; férjed becsülete szent nekem. Ismétlem, nem megyek Párisba. Jól megértetted, nem megyek.

Klotild, látva Mersdorf bárónő jogos felháborodását, fehérebb lett valami halottnál és hirtelen ideges reszketés fogta el, a bárónő lábaihoz vetette magát, körülfonta a térdét és könyvekben tört ki.

Kérte, könyörgött neki, hogy ne hagyja el; esküdt neki, hogy ő az egyetlen, aki meg tudja akadályozni, hogy bele ne essék abba az árnnyékba, amely tátonyva nyílt meg előtte... Megígérte neki, hogy semmiféle oktalanságot nem fog elkövetni, hogy csak azt teszi, amit ő enged meg neki. Szóval, vakon fog engedelmeskedni neki mindenben.

Azt mondta Mersdorf bárónőnek, hogy mihelyt meg tudja, hol van Armand, egészen megváltozik majd, újra megtalálja a nyugalmat, a lemondást; végül annyi mindent mondott és olyan jól beszélt, hogy Melánia végre engedett, bár akarata ellenére, forró kéréseinek; és megígérte neki, hogy elkíséri Párisba.

Akkor Klotild felállt és könnyezve, kacagva, zokogva megölelte a bárónt, megköszönve a szeretetét és annak újabb bizonyítékát.

És aztán, mikor Klotild egy kissé magához tért, mindketten lementek a szalonba, ahol La Feuillade és a társaság várt rájuk.

IV.

La Feuillade palotája a rue Grenelle Saint-Germainben lakott.

Mersdorf bárónő természetesen hozzájuk szállott és az is természetes, hogy alig vált el Klotildtól a nap folyamán.

Klotild, noha égett a vágtól, hogy megtudja, Párisban van-e Armand, még nem talált alkalmat arra, hogy valakitől megkérdezze ezt.

Nem mert beszélni a dologról, akinek pedig tudnia kellett, mert egy klubba járt Armanddal.

Klotildnak ahhoz sem volt bátorsága, hogy a bárónővel beszélgesen Charcetetvel.

Legutóbbi beszélgetésük Beau-Rivageban világosan megmutatta neki, hogy Marsdorf Melánia éppenséggel nem hajlandó támogatni mának szerelmét Charcetet iránt.

— Másrésztől Mersdorf bárónő csakugyan fel akarta használni az alkalmat téli vásárlásokra. Egyike volt a bécsi nagy világ legelegánsabb asszonyainak és viselkedésében mindig szem előtt tartotta hírnevét.

Klotild természetesen az összes kereskedőkhöz elkísérte.

Ismeretes, milyen gyorsan mulnak az órák azoknak a hölgyeknek, akik szövetet, ruhát, választanak és az ezer kis semmiség közt turkálnak, amelyek hozzájárulnak ahhoz, hogy megadják a válogatott toalettek izlését. Így multak a napok, hogy Mersdorf bárónő alig vette észre az idők mulását.

De nem úgy Klotild.

Mindenesetre azon igyekezett, hogy szórakozék egy-egy pillanatra és kiragadja magát ebből az állandó izgalomból, amely nem hagyott neki nyugalmat.

A bevásárlások egy kicsit érdekelték egy szokásból; de csakhamar szeme révedezni kezdett s nézte a sok pompás holmit, de nem látta többé.

Gondolatai Armandnál jártak; azon töprengött váltig, nem találkozhatnák-e vele véletlenül a boulevardokon, a Champs-Elyséesen, a boisban, vagy a színházban, cirkusban, a társaságban. Mindig ő volt az, aki a bárónt arra emlékeztette, hogy itt az ideje annak, hogy a boisba menjenek; de hiába járta a sétatereket, a színházakat, az estélyeket; Charcetet sehol sem volt és mintha szándékosság lett volna abban, egyetlen jó barátja sem közelített Klotildhoz, hogy beszélgesen vele.

Mivel La Feuilladené nem beszélt többé Mersdorf bárónőval nyugtalanságairól, a bárónő remélni kezdte, hogy a távollét megtette a maga hatását és hogy az a sok mindenféle szórakozás, amelyet a párisi élet szakadatlanul kínál, talán címossa majd lassankint azt a mély benyomást, amelyet Armand szegény Klotild szívében hagyott.

Ilyen módon Mersdorf bárónő egyre kevesebbet bizalmatlankodott és Klotildnak mind nagyobb szabadságot adott.

Minden este mentek a színházba. Ugyan- csak neki kellett látni a repertoárnak; de sem az operában, sem a Francaieban, sem a Gymnaseban, sem a Vaudevilleben, sem a Varietében, sem sehol másutt nem pillantották meg Armand de Charcetet.

Mersdorf bárónő állandóan résen volt, de őrizkedett attól, hogy észre vesse ezt Klotildal.

Hanem minél tovább tartott a bizonytalanság, annál jobban vesztette el Klotild a reményességét, hogy Armanddal találkozhat, annál inkább

megegyesedett abban a nézetében, hogy el kellene mennie Párisból, annál jobban nőtt benne nyugtalanságának a láza. De kétségbeesése határtalan volt, amikor észbe jutott, hogy Armand talán visszatért Mon-Repósba.

Erre a gondolatra a féltékenység bele markolt a szívébe és szegény feje zavarodni kezdett.

Minden áron tudnia kellett a valóságot; de hol és kitől tudja meg ezt a valóságot?

Tudta Armand párisi címét. Akkor, amikor mátkaságban voltak, sokszor irt neki a rue Saint-Georgesba. Igen, de hogyan járjon most el? Kit küldjön el oda?

És azok után, ami közöttük történt, valósággal nem is tudott neki írni. Méltósága tiltakozott ellene.

Ha Melánia tudná! De nem, Melánia bizonyosan nem akarná! Mit tegyen akkor? Mire szánja el magát?

A bizonytalanság! Nem bírta már ki tovább; a bizonytalanság kétségbevitte, magánkívül lett tőle. Aztán elhatározta magát, hogy maga megy el a rue Saint-Georgesba.

Tudakozódik majd a kapusnál. De úgy kellett megtennie ezt az utját, bizonyosnak kell lennie abban, hogy senki észre ne vegye.

Nem annyira a férjétől, mint inkább Mersdorf bárónőtől félt. La Feuilladenak meg volt a maga rendes időbeosztása. Egészen bizonyos volt abban, hogy a nap bizonyos órájában nem találkozik vele a jobb parton; Melániet ellenben sokkal nehezebb lesz kijátszani. Az asszonyok nagyon könnyen kifürkészik egymás dolgait; szinte lehetetlen, hogy egy asszony egy másikat teljesen elámulthasson. Ugy lehetne mondani, hogy az asszonyoknak valami második látásuk van, hogy megértsék és tanulmányozzák egymást; és sokkal inkább gyanussá lesznek egymás, mint akár a legintelligensebb és legjobban látó férfiak előtt.

(Folytatása következik.)

KÜLÖNFÉLÉK

Divatlevél.

Budapest, szeptember 4.

A kánikula elmúltával teljesen megváltozott az utca képe. Az első őszi eső elől sietve eltűntek a bájos, lange ruhák és mindenfelé előtérbe lépett a komor jelleg. Csipke, battisz ma már a túlhaladott állásponthoz tartoznak és egyre erősebben érvényesülnek a kabátos őszi ruhák. Sajátságos jelenség az, hogy legyen bár még oly meleg, szeptember derekán már izléstelennek vagy legalább is kevésbé elegánsnak találjuk a fehér vászon- vagy mollruhát. A levegőben tüdőklő békanyál hadat üzen a nyár lange kelleiknek és a természet törvényei ellenállhatatlanul szentesítik az új szellem uralmát.

Ezt a jelenséget — amely minden esztendőben megismétlődik — ezidőn a szokottnál korábban és általánosabban észlelhetjük. Alig hogy a nyaralók nagy zöme hazatért és az egymás után kinyíló ablakok mögött elnémult a mulhatatlan porolás, takarítás, megkezdődik az új tevékenység: az őszi és téli toalette összeállítás. A nyomott kedélyvel hazatért asszonyok, leányok megvizsgálják a tavalyi ruhákat, összevetik a mult esztendő divatját az ideivel és megkezdődik a vásárlás, válogatás.

Az őszi és téli ruha jóval kevesebb gondot okoz a nőknek, mint a nyár ezer longesége. A hűvös időszak öltözékének legelső kelleke a nyugodt, szolid elegancia. Világos színű szöveteknek itt csak ritkán jut alkalmazásuk és akkor is inkább egyes kabátok vagy főleg zubbonyok alakjában. Az utóbbiak — mint már annyi esztendő óta — változatlanul fenntartották uralmukat és ma is nélkülözhetetlen, kellemes kiegészítő részei lesznek az elegáns nő öltözékének. Az egyes minták még csak most bontakoznak ki a lázas készülődés homályából, amely jelenleg Páris munkálkodását jellemzi. A szöveteket illetően is csak ingadozó jelentései vannak, amelyeket a fejlődés hullámlása közben elsodorhat egy-egy ellenséges fuvallat.

Inkább általánosságokat mondhatunk még csak e tekintetben. Mindenesetre kellemes hír lesz mindazokra nézve, akiknek tavalytól egy teli posztóruhájuk van, hogy a posztó ezidén is rendkívül divatos lesz, sőt egyeseken uralni fogja a piacot. Az elegáns utcai és látogató-ruhák csaknem kivétel nélkül ebből az anyagból készülnek. Ez annyiban is öröndetes hír, mert a ma divatos berakott aljak rendezete ebből gyönyörűen vetődik. A különbség csak az, hogy amíg eddig csaknem kivétel nélkül sima posztókat ismertünk, ma — mint újdonságot — a kockás és márványozott posztókat is forgalomba hozzák.

A selyemposztó és a drap d'amazon, amelyek már kedves ismerősei hölgyeinknek, teljesen megtartották létjogosultságukat. Új színekről, divatkegyelmekről jelölt akciókról is gondoskodott a divat. Ezek közül megemlítem a kéknék egy sajátos fényű variációját; a barnának egy aranyos aranyos variációját; a cachou a neve a rozsdavörösnék, trabuco a barnának. Azonfelül vannak még smaragdzöld, sötétkék és barna színek. E mellett ne feledkezzünk meg a mindig föltétlenül eleganciájú feketéről se.

A nagy kockás, skót szövetek rendkívül kedveltek, de ezeket nagyon tapintatosan kell megválasztani. Tulmérész színezésnél könnyen feltűnő viselődik, ezt pedig minden finom izlésű nő kerülni igyekszik. Azonfelül, ha nagyon markánsnak ezek a kockák, hamar megújul a ruhát és azután csak kedvetlenül viseljük. Egyáltalában a kockás ruha csak egy bő ruhával megáldott nőnek alkalmas, aki elvéve viseli, nem pedig állandóan. Már pedig a középosztály asszonya kimenő, utcai-ruhát egy-kettőnél többet csak ritkán csináltat és így nagy változatosságra ez esetben nem számít.

Mint a selyemposztó ellentétét, de dícsőséges versenytársát is egy borzas kelmet emlegetnek. *Medvebőr* a neve és hosszú, selymes szőrszálak fedik hullámosan. Ez mindenesetre rendkívül megfelel a tél jellegének és elegáns viseletül fog szolgálni. De mindennapi viseletül ez sem felel meg s így a divathölgyek viseletévé fog válni. Mellette érvényesül az *egérbőr* is, mely viszont selyemfényű, lágy és kedves.

Rendkívül fess és eredeti dísznek kell neveznem a fényes, sima bőr alkalmazását. Például: zöldes kockás szövetet világosbarna bőrral díszítenek. Ebből készül a gallér, öv és a kihajtok vagy más derékdísz. Vagy pedig apró bőrcsattok kapcsolják össze a kabátot, derekat vagy zubbonyt.

A zubbonyok kelméjéről a flanelt emlegetik. Oly finom színekben és kivitelben készülnek ezek, hogy méltón kedvelik őket. A zubbony egyszerű, lágy redőzete remekül vetődik belőle, nem von le az alak karcsúságától és a mellett puha, kellemes risélet kerül belőlük.

Ezek volnának az eddig kiszivárgott divathírek. Hogy mennyiben igazak, azt a jövő fogja megmutatni. A részleteket, díszeket illetően még nincs jelentésünk.

A kabátok szabását illetően az a felfogás, hogy bőve és rövidek lesznek. Sötét posztóból készülnek, többnyire rövid vállgallérral. Mint már tavaly is, a teshet álló kabátot erősen jelölik és azt hiszem, sok hivat fog akadni. Hiába, a hiuság mindig erős vetélytársa volt a kényelemnek és karcsu derekával minden nő örömet büszkélkedik.

A kalapokról azt jelentik, hogy inkább magasságba, mint szélességbe terjeszkednek. Fejük bubosabb, keretük szűkebb lesz. De ezek még csak mind afféle bizonytalan hírek — legközelebb remélhetőleg már biztosabbakat jelenthetek.

s. b.

4 **A japán sajtó.** Az első japán újság 1852-ben jelent meg. Az 1873. esztendőben már 266 japán újság volt, köztük a legtöbb betilap és havi folyóirat, amelyeket a tudományos társaságok és egyesületek adtak ki. A napi sajtó, amely éppen úgy, mint Európában, mindent azonnal közöl a publikummal, ami a földkerekség történetik, akkoriban még ismeretlen volt Japánországban, amint hogy oly nagy példányszámról sem lehetett szó, mint a nyugat-európai lapoknál. Az 1886. esztendőben már kétezer újságot adtak ki Japánországban, köztük sok napilapot, még pe-

dig igen számos példányban. Az 1886. esztendő-től a mai napig a japán zsurnalisztika úgy föllendült, hogy hasonló esetet alig lehet találni az újságírás történetében; az újságok száma ugyanis az aránylag rövid idő alatt négyezerre növekedett. Az újságíróknak és az íróembereknek Japánban sokkal becsültebb állása van, mint Európában. A legtöbb japán újság kiadója és szerkesztője tagja a parlamentnek s a japán politikai pártokban kiváló szerepet van. A nemrég eltiltott *Ni Koku Sinbun* című lap szerkesztője, *Okama* is tagja a parlamentnek és tekintélyes pártvezér.

4 **A modern japán nők.** A newyorki japán főkonzul felesége Uchida asszony a *The Far East* című angolnyelvű, de tisztán japán tartalmu újságban érdekes közleményt írt legutóbb, amelyben a modern japán nőket ismerteti. A cikk csodálatosnak mondja azt a haladást, amelyet a japán nők nevelése az utolsó harminc év alatt tett. Még néhány évtizeddel ezelőtt kizárólag a szűkebb családi kör számára nevelték a japán leányokat, ma már a legmodernebb amerikai lady sem részesül gondosabb és többoldalú kiképzésben, mint a japán leányok. Az elemi iskolán túl kitűnő felsőbb tanfolyamokon folytathatják tanulmányukat és mind a két helyen nagy súlyt fektetnek a lélek lehető finomítása mellett a sportra is. Teniszezni például minden jobb családból való japán leány tud. A japán viseletet ilyenkor természetesen európaival cserélik fel és most van keletkezésében egy olyan új divat, amely a keleti és nyugati ruhakodás előnyeit egyesíti. A japán orvosok Németországban tanulnak, a mérnökök Amerikából viszik haza a tudományukat, katonaságuk német mintára van berendezve, asszonyaik pedig a brit hölgyeket választják mintaképül.

4 **Gyerekköltők.** Ernest Blum kifogyhatatlan emlékeiből került ki ez a két kedves apróság.

— Egy napon — meséli Ernest Blum — egy barátom elhozta hozzám öt éves fiacskáját.

— Bemutatom a legújabb kollégádat — mondja a barátom.

Barátságosan üdvözöltem a nagyreményű ifjút, mert az öt éves kollégák még nem nyugtalanítják az embert. Az apja büszkén magyarázta:

— Egy kis színházat ajándékozott neki a keresztapja és ennek a megnyitására egy darabot írt a gyerek. Megmutatom.

A mű pedig a következő volt:

Gyula: Jó napot, kedves hugom, hogy mint szolgál az egészséged?

Az unokanővér: Köszönöm, jól, Gyula.

Gyula: Akkor bizonyára jól érzi magát a nagynővér is, aki annyira szeret?

Az unokanővér: Ó igen; hát te hogy vagy?

Gyula: En is jó egészségben vagyok, csak a papa összeszédott ma reggel, mert mindig az orromba dugom az ujjamat.

Az unokanővér: Hát minek dugod az orrodba az ujjadat?

Gyula: Mikor fázik, odadugom, hogy megmelegedjek.

Az unokanővér: Ah, itt jön a kertész. Jó napot, kertész ur.

Gyula: Jó napot, kertész ur.

A kertész: Adjon isten jó napot mindkettőjüknek.

Gyula: Elhozta azt, amit kértem?

Az unokanővér: Mit kértél tőle?

Gyula: Cukorból való szép virágot kértem, amelyet a cukrásznál kapni.

Az unokanővér: E szerint te jobban szeretted a cukorkavirágot, mint az igazit?

Gyula: Igen, mert meg lehet enni és ha esik az eső, akkor az égből cukorviz esik.

A kertész: Elhozta, amit kért. Tudja, Gyula ur, hogy semmit sem tudok megtagadni magától.

Gyula: Köszönöm, kertész ur; és mit adjak a fáradságáért?

A kertész: Akármít.

Gyula: Jól van, magának adom a lányom kezét...

És itt legördül a függöny.

— Egyszer egy elbeszélést mutattak nekem — meséli tovább Ernest Blum. — Egy hat éves gyerek írta. Az elbeszélés így kezdődött:

„Volt egyszer egy király meg egy királynő, akiknek nem volt gyermekük. Egyszer egy tündérral találkoztak és az így szólt hozzájuk:

— Szeressétek a szüleiteket, tanuljátok jól meg az iskolai feladatokat és beteljesedik a kívánságotok.

És valóban, tizenöt nap múlva fut hozott a világra a király.”

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Aranka. Mi a szerelem? Tudományos meghatározása ez: a különböző neműeknek egymáshoz való vonzódása, a leghatalmasabb természeti ösztön, melynek alapja fiziológiai, de magasabb fejlődésében egész lelki életünkkel összeszővődik. Hogy mi a szerelem jelentősége? Megmaradva a tudományos komolyság területén, a szerelem jelentősége az, hogy megteremt a családi életet, ezzel fejlődésnek indítja a kulturai életet, a léleknek majdnem minden lendületét élesíti és fontos szerepet visz a költészetben és a többi művészetekben. Nos, hát megmondtuk, mi a szerelem, mi a jelentősége, hanem azért figyelmeztetjük, hogy ezzel a különben derék és igaz definícióval bajosan igazodhatik el a szerelem labirintusában.

E. S. 1. Nehéz dolog az ilyen dolgok analízálása. Aki százsor átolvassa, az se tudja: okos tartózkodás-e a ridegségének alapja, vagy hogy hangulatának szintje tükröződése. Ha természetes józanság, mindenesetre kedvesebb, mint ha politika. Igaz, van egy mentés. Talán mások előtt s mások bírálata alatt készült az ügy, ez esetben érthető a hidegsége. 2. A két pont között 523 kilométer a távolság. 3. A levonás műveletével megkapja az eredményt. — *L. V. József-kör* 15. szám alatt van az intézet. Tessék ott jelentkezni. — *Vegyész.* A budapesti műegyetem vegyészeti szakosztályának végzett növendékei gyáraknál, kohóknál, vegyelenző-hivataloknál, az állami földtani és országos művegyészeti intézetnél és a vegyészeti állomásokról találnak alkalmazást. Azonkívül a vegyészek számára új tért nyitott a kulturvegyész állások szervezése. A kulturvegyészek, akiknek állása a kulturtermékeknek felel meg, a gazdaközösség érdekében talajvizsgálatokat, javításokat eszközölnek. Az újabb egészségügyi törvények életbeléptetésével a vegyész munkakör egyre bővül. Tandij a műegyetemen egy félévre 70 korona. — *K. I. Verpelét.* Kereskedelmi iskolai érettségivel beléphet az állatorvosi akadémiába. Beléphet azonfelül a gazdasági akadémiába, a posta- és táviráda-tanfolyamra, a vasuti tanfolyamra és adóvégrehajtói, adóhivatali, bankhivatali és egyéb hivatali pályára is léphet. A miniszterek további értesítésig nem fogadnak. A minisztert távollétében az államtitkár helyettesíti. — *G. I. — M. A.* A Kereskedelmi Múzeum (Budapest, V. Váci-körút 32. szám) készséggel elküldi a vonatkozó jegyzéket. — *G.* A tandíjmentesség engedélyezését ilyen szempontok nem befolyásolják. A kérvényhez szegénységi bizonyítvány csatolandó. — *Tabarovszka.* Erre a célra nincs külön kosár. — *S. D. L.* Bármely könyvkereskedésben kapható. — *M. S. 1.* Scheibner Gyula. 2. A Magyar Közigazgatás című szaklap szerkesztéséből (Budapest, Kossuth Lajos-utca 1.) megkaphatja. — *Kiváncsi.* Ha a férfi komoly szándékaival szemben komoly szándékaik vannak a nőnek is, semmi kifogás nem lehet az ellen, hogy a nő egy-egy alkalomból ajándékkal viszonozza a férfi számtalan kedveskedését. — *Akadémikus.* Amennyiben a *comedia* szó vig darabot jelent, a meghatározás nem helyes. — *L. J. 1.* Attól függ, hogy milyen betegről van szó. 2. Bármely könyvkereskedés révén megszerezhető. A legerjedelmesebb a Knorr Alajos *Önügyvédje*. 3. Névmagyarosítási ügyét készséggel előmozdítja Telkes Simon miniszteri számtanácsos (Budapest, I. Attila-utca 85. szám.) 4. A gyakorlatot okvetlenül megkívánják. 5. A járási számvevő állásokat a volt vármegyei számvevőbizottság tisztviselői sorából töltik be. — *Régi olvasó.* Rendkívül hallgatónak fölveszik jogakadémiába reáliskolai érettségivel, de olyan föltétel alatt, hogy leteszi az érettségi vizsgálatot a latinból. Tandíjmentességre számot tarthat és arra is, hogy a félévet beszámítják. — *Régi előfizető neje.* A budapesti olasz főkonzul: ögróf Csusani Confalonieri Lajos Jeromos. A konzulátus VI., Nagy János-utca 1. a szám alatt van. Hivatalos órák: naponta délelőtt 10—1-ig. *Pályázó.* A Kisfaludy-Társaság titkári hivatalától (Budapest, V., Akadémia-utca 2. szám) kaphat részletes fölvilágosítást és pályázatokra vonatkozólag. — *Rákos-Keresztúr.* A fűrdőigazgatóság készséggel rendelkezésre áll ilyenekben. — *313.092. számú előfizető.* A leány mindenesetre megsértődhetik, hiszen olyasmit mondott neki az illető fiatalember, ami hízelgésnek éppen nem mondható. De hát azért számba kell venni azt az ügyetlenséget, amely különösen nékel szemben gyakran kolosszális sületlenségeket ad a fiatal urak szájába. A kétségbeesett mentegedezés után azt kell hinni, hogy nem szándékos sértésről, hanem csak esetlenségéről van szó. — *B. F. Budapest. v.* A reprezentatív költségek teszik a különbséget. 2. Nem kötelek. — *Üveggy. 30. Dr. Weinmann Fülöp* (Budapest VI., Andrássy-ut 9. szám.) az alap kezelője. — *Hét év múlva.* Talán majd akkor próbálkozzék. — *Irma.* Magyar fordítása könyv-

alakban még nem jelent meg. — *Egy előzető fa.* A hirdetési rovatra tartozik. — *B. K. Német-Palánka.* Ekszerésznél tegyen kísérletet. — *Szárnypróbálgatók.* Nem közhözhető. — *G. A. Farszad.* Az idegenforgalmi vállalat (Budapest IV., Vigadó-tér 1. szám.) készséggel utbaigazítja. — *P. Z. Párkány.* Matematikai és Fizikai Lapok: Budapest, VII., Aréna-ut 15. szám. — *Előzető fa.* Nagykorona-utca 13. és Nagy János-utca 3. szám alatt van katonai előkészítő iskola a fővárosban, bármelyiknek az igazgatósága készséggel fölvilágosítja. — *S. K.* Mostanában nyílnak meg. A középiskola alsóbb osztályainak elvégzése szükséges a fölvetélhez. — *Magyar-Övör.* A közös hadsereg hadbíróágánál olyanok részére, akik hivatalos hadbírákka való kiképzetésük céljából hadbíróági gyakorlatra kívánának lépni, a közös hadügyminiszter által az 1903. évi április hónapban közzétett pályázat alapján évi 1200 koronából álló és 400 korona pótlékkal egybekötött segélydíjak kerülnek adományozás alá. A gyakorlatra olyan tényleges szolgálatban vagy azon kívül álló katonák bocsájtának, akik tényleges szolgálati kötelezettségüknek eleget tettek, katonai szolgálatra alkalmasak és bírói, illetve Magyarországon a jogtudományi állami vizsgálat letételéről bizonyítványt tudnak felmutatni. A közös hadügyminisztériumhoz intézendő kérvények szolgálati uton nyújthatók be. A közös hadügyminiszter különös súlyt helyez arra, hogy elegendő számú a magyar nyelvet tökéletesen bíró hadbíró-jelölt képeztesse ki annál is inkább, mert a magyar delegációnak 1904. évi határozata a magyar nyelvet bíró hadbírók számának szaporítását a miniszter figyelmébe ajánlotta. Ennél fogva oly kérelem fordult a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, közölve az érdekelteket főiskolákkal, hogy hadbírójelöltekül olyanok is felvéteknek, akik egyéb előfeltételeknek ugyan megfelelnek, a cs. és kir. hadsereg szolgálati nyelvén azonban nincsenek teljes birtokában, mégis róluk feltételezhető, hogy e nyelvet gyakorlatuk folyamán teljesen el fogják sajátítani.

Sorsjegyek.

Sch. Gy. Veszprém. 4967. számú Clary-sorsjegyet 116 koronás nyerceménnyel húzták ki.

Sz. I. Duna-Almás. — *B. M. Szombathely.* — *G. I. Polgár.* — *H. D. Hajdu-Dorog.* — *M. L. Szeghalom.* — *Alföldi asszony.* — *K. I. Katalinhuta.* — *K. B. Tornallya.* — *K. S. Bekőleze.* — *B. E. Hlozsán.* Sorsjegyek nem nyertek.

KÖZGAZDASÁG

Az új bányatörvényjavaslat. Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület igazgatótanácsa a bányatörvény javaslatának legújabb előadói tervezetét vidéki osztályainak véleményadás végett megküldötte és e vélemények alapján megválasztott előadóival a tervezet minden egyes fejezetéhez javaslatokat dolgoztatott ki. Az előadók javaslatát az igazgatótanács június hóban tárgyalta, a tervezet elveiben és szövegében szükségesnek talált változtatásokat és módosításokat megállapította s azok szövegével, valamint megokolásuk megszerkesztésével dr. *Balkay Béla* ügyész és *Gálosy Árpád* tikkárt bízta meg. A hatalmas anyag első része, amely a vidéki osztályok véleményeit és az előadók javaslatát foglalja magában, most hagyta el a sajtót. A kiváló szakmunka alkalmas arra, hogy a már oly régen vajdó magyar bányatörvény kérdése megoldassék.

Gyors- és teherárak házhöz szállítása. Az államvasutak igazgatósága már évekkal ezelőtti rendszeresítette, hogy a budapest-józsefvárosi, budapest-nyugoti és budapest-dunaparti teherpályaudvarokra érkező gyors- és teherárakat a címzettnek saját fuvarozásával házhöz szállítatja, ha a címzett a Duna balpartján a IV.—IX. kerület régi vámvonalon belül fekvő területén vagy a tisztviselő telepen lakik. Ugyanez a fuvarossal vámolatja el ama Budapestben átmenő és Budapestre helyben rendelt vámárúkat is, melyeknek elválnolása a vasútra van bízva. Utánvéttel terhelte, Budapesten, a Duna jobbpartján lakó felek részére szóló, továbbá terjedelmes, tüzeveszélyes és oly árúkat, melyeknek összszülya az egy tonnát meghaladja, csakis a vállalkozóval kötéendő előleges egyezés alapján szállítanak házhöz. A házhöz való elszállítás díjak a következők: Gyorsárúkért: 10 kg. súlyig 30 fillér, 10 kg.-tól 25 kg.-ig 40 fillér, 25 kg.-on felül 50 kg.-ig 50 fillér, 50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 kg. 40 fillér. Teherárúkért: 50 kg. súlyig 40 fillér, 50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 kg. 30 fillér. Az árú házhöz szállítása esetén, ha az árú fogyasztási vagy vámilletéknek alávetve nincs s ha a címzett a fuvar-

levélben kijelölt helyen feltalálható s az árut ott át is veszi, csak a fuvarlevélben felszámított összeg szedetik be. Ha az árú vámilletéknek vagy fogyasztási árúnak van alávetve, még a címzettnek készenbentő vámnyugta, illetve adóbércára szerint fizetett vámilleték, fogyasztási adó és vámközzvetési illetékek is megfizetendők. A szállítmányozó az árú a lakás vagy üzlethelyiség azon részébe tartozik állítani, mely e célra neki kijelöltetett. Ha címzett az árú befuravozása idején lakásán nincs, a másodsor, esetleg többször is megkísérlett készenbentést külön illeték nem számíthat fel. Ha címzett az árú átvételét megtagadja, vagy azt a városnak más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a visszavétel, újra való elhozatal, vagy más helyre való szállításért a díjszabászerű illeték újból felszámítható. Esetleges panaszok a budapest-jobbparti üzletvezetőségéhez juttatandó.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt jelentése.) A lefolyt hét forgalma mindvégig élénk volt. Árú bőven érkezett és gyorsan elhelyezésre is talált. Különösen megemlítendőnek tartjuk, hogy friss tojás emelkedő áron helyezhető el, míg burgonya nagy tételek folytonos beérkezése folytán árából valamit vesztett. Jövő hét végére nagy forgalom várható, kielégítő áron, tekintettel a zsidók kötetts ünnepeire. Részleteiben a következőképpen alakult az üzlet: *Husfélékből* a kereslet lanyha és az árak változatlanok. *Jegyzéseink:* Vidéki marhahas hátluja 72—88, eleje 63—76 korona 100 kilonként. Öltött borjúk bőrből, hosszban mérve, sulylevonás nélkül 70—80, borjúhas vidéki hátluja 70—1.—, eleje 60—80, juhhas vidéki 50—70, sertésahas szalonnával 108—112, szalonna nélkül 100—116 fillér kilonként. — *Vad-félék:* Nagy fejlett nyul 2.—2.80, apró 1.—1.40, fogoly 70—80, vadkacsa 60—90 fillér darabonként. Öz 150—170, vaddisznó 70—90 fillér kilonként. — *Élő baromfi*ban csendes az üzlet, rántani való csirke 1.—1.30, sütni való 1.30—1.80, tyúk 2.20—2.40 korona, lud hizott 8.—14 korona, sovány 4—6 kor. páronként, öltött libákban megjavult az üzlet, gyakoribbak a hozatok és gyorsan találnak elhelyezést, az idő hívősebbre változásnak ajánljuk a nagy arányokban való felszállást. Mai ár teljesen hizott, szípen tisztán kezelt loelit libabakért 120—132 fillér kilogrammonként minőség szerint. — *Tojásban* a hét folyamán az árak emelkedtek, mai jegyzés friss telt tojásért 68—70 korona, apadt 64—65, apró 1440 darab 56 koronát jegyzett eredeti ládánként, ajánljuk minél nagyobb tételekben való szállítást, míg a jó piac tart. — *Tejtermékekben* változatlan az üzlet, e hét végére, miután arra esik az ünnepek, ezen cikkben is nagyobb érdeklődés várható, I. rendű friss szövetkezeti teavajért 2.20—2.40, jó friss főzövajért 1.60—1.80, fillér érhető el ma kilogrammonként, friss tehéntúró 20 fillér kilogrammjá. — *Gyümölcsnek* lévén jelenleg szezonja, ebben jelenleg élénkebb az üzlet, a hozatok nagy arányúak, főleg szőlő, alma és magvaváló szilva kerül nagy mennyiségben a piacra. Az érdeklődés nagyobb részben szőlő iránt mutatkozik, azonkívül szilva is élénk kereslet tárgyát képezi. Almaüzlet elhanyagolt, a piacra kerülő nyári alma csak nehezen talál vevőre, még a legalacsonyabb áron is. Mai árak: Szőlő mézes fehér és oporó 20—24, chassellás I. 36—40, II. 26—30, muscat és passatutti 48—52 fillér kilogrammonként minőség szerint. Körte I. rendű válogatott 40—50, Kálmán-körte 16—20, alma nyári válogatott faju 12—20, közép 6—8, apró kevert 4—6, fillér kilogrammonként minőség szerint. Nemessebb faju alma még nem került a piacra és ilyen nincs is jegyezve. Dinnyéüzlet már letrött, csak gyérén keresett, görög egyáltalán nem keresett, turkeszánt 20—24 fillérel adtuk el darabonként. — Szilva magvaváló I. rendű 12—14, II. rendű 9—10, vörös szilva 4—6 fillér kilogrammonként minőség szerint. — Burgonya iránt állandó az érdeklődés, de a hét folyamán piacra kerülő nagy tételek az árak hanyatlását vonták maguk után. — Szép, egészséges válogatott róza burgonyát e héten százköbba mérve 8.50 koronáért, ömlesztett pedig 8.— koronáért adtuk el kilogrammonként, fehér burgonya 6.50—7.— korona, ezen árak vagrontételekben való eladásra vonatkoznak. — Szép, egészséges vöröshagyma szintén jól keresett. Vagrontételekben 14.— koronát értünk el vöröshagymáért métermázsánként.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Szeptember 3. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi min. miniszter Gálfi Sándor okleveles tanítót a Bethlenszentmiklósi állami elemi népiskolához rendes tanítónak nevezte ki. — A min. kir. pénzügyminiszter Musze János sóhivatali és Frölich Miklós dohányáruraktári ellenőrt dohányárurak-

tári kezelőkké, Divics Márk dohányáruraktári segéd tisztet és Dembics Márk állami végrehajtót dohányáruraktári ellenőrökké, Wachtel Károly adóhivatali gyakornokot és Györi Farkass Gyula díjnokot dohányáruraktári segéd tisztékké nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi min. kir. miniszter Galambos Ferenc utjeleki és Darányi Antal savanykúti állami elemi iskolai tanítókat, Szabó Vilma köröséri és Seress Ilma ujanauti állami elemi iskolai tanítókat, valamint Klausz Katalin lipótújvári és Joóbné Schulhof Julia szolnoki állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A Iugosi kir. járásbírósnál hivataloslag állásra 4 hét alatt, — a váci kir. fejeztőzetnél irnoki állásra szeptember 21-ig, — a nyáradszeredai m. kir. adóhivatalnál gyakornoki állásra 14 nap alatt, — a beszercezi kir. törvényszéknél segédtelevkönyvezetői állásra 2 hét alatt a kérvények benyújthatók.

Napirend.

Naplór: Hétfő, szeptember 5. — Római-kaihozikus: Viktorin. — Protestáns: Herkules. — Görög-örös (augusztus 23.) Farkas — Zsidó: Elul 26. — Nap két: 5 óra 8 percek. — Nyugszik: 6 óra 16 percek. — Hold két: 12 óra körül éjjel. — Nyugszik 3 óra 9 percek délután.

A miniszterek nem fogadnak.
Könyves Kálmán-társaság művészeti szalon. (Nagy-mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díjtalanul.

Nemzeti Múzeum. Természettörténelmi tár nyitva d. e. 9 órától 1-ig. — Néprajzi tár (Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. Belépő-díj 1 korona. — Növénytar (Széchenyi-utca 1. sz.) megtekinthető kutatók számára délután 9 órától délután 1 óráig. — A könyvtár történelmi és iradalomtörténeti kiállítás megtekinthető d. e. 9 órától délután 1 óráig. Belépő-díj 1 korona.

Iparművészeti múzeum zárva.
Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1-ig.
Közlekedési múzeum a Városligetben nyitva d. e. 9—12 óráig és délután 3—6-ig.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10 órától 12-ig.

Nyitandó könyvtárak zárva.
Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sölyom-téca sarkán, reggel 8 órától este 6-ig.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szaknyelvtára, tudakozó-osztálya és keleti mutatóra V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelméttörténelmi gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetésről áru-sításokról is eszközöl) a városligeti iparcserkben (vasár- és ünneppalapon is) nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A kiállítás kiirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság V., Váci-körút 23. szám).

A titkos betegségek alapos gyógyításáról.

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly ügyben, jelentkezők egyszer személyesen, meri a legújabb külföldön beszerzett speciális műszerekkel meg a legregibb betegségeknek is pontosan meg lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, kórokozóját: bármily mélyen fértekte is be magát a környagba a szervekbe, vagy a test nedvéibe. Ezen beható vizsgálat alapján teljes biztonsággal meghatározható a betegség állapotának megfelelő, alapos gyógyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet mindenki, foglalkozásának megavarása nélkül, otthon is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, akkor csak írja le a baját, amelynek pontos átvizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás mellett. Levelebe válaszbizonylat mellékeljen. A gyógykezelés befejezése után a leveleket elgetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Iven tökéletes és házagapóllá hazánkban Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, országos hírű intézete (Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.), ahol jökekarantán, ösztönös és lelkiismeretesén kapnat mindenki (ugy férfi, mint nő) a nemü elretről felvilágosítást, ahol a beteg vére és testnedvet megvizsgálunk, idegei megérőződnek, az egész szervezet megszabadul a környagoktól és lelki kijnjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megvárása nélkül, biztos sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palócz az 6 speciális gyógymódjával meg a leg elhanyagoltabb esetekben is. a bujakáros sebeket hgyesb-, hólyag-, ideg- és hátrgerinc-bajokát, sérveket, az énfertőzés és szifilisz utóhatjait, magomlést, elgyengült férferést (impotenciát), kezdődő emezavart aranyeret, vérébajokat, bőrbetegségeket és a női nemü szervek minden betegségeit. Nők részére külön váro-terem és külön kiharát van. A rendelést Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

SZÍNHÁZAK.

Hétfő, 1904. szeptember hó 5-én.

FOGAK

széppadás nélküli, 3 koronától. — Az általunk készített és Párisban első díjat nyert fogorvosok szonál megszokhatók és régóta kitűnően használhatók. Hétfő fogorvosok által készítünk. — Vidékiek 12 óra alatt kioldjuk tőlük. 10 évi jótállással.

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. I. em.
Fogorvos: **LÖFFLER EMIL.** Technikai főnök: **GROSSMANN S.**
Tartós plombák 3 koronától, foghúzó érzéstelenítő 2 koronától. Fogad: reggel 8-tól este 8-ig. Vászár- és ünnepnapokon is. — Mérés- és készlet árak. — Részletfizetésre is.

Butor

részletfizetésre
vagy meghatározott időre szolid árak és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Felvilágosítás-szal szolgál.

LISZT ISTVÁN
Budapest, IV.,
Koronaherceg-utca 2.
(Kisgyő-tér sarkán.)
Butoraktárában.

Állástkeresők
ingyen kapják az Országos Pályázati Közlöny, mely az országban betöltendő valamennyi szakszabály állás teljes címeivel közli. Megjelölés mind harmadik és kiadványtal: Budapest, József-körút 9. 10261

Gazdaságba
keresetkét gazdasági, segédügyi, írás, kutas, intéző, felügyelő. Feltetelek olvashatók az Országos Pályázati Közlöny mai számában. Száma 40 fillér. Kiadványtal: Budapest, József-körút 9. 10262

Főlvigvázó
állások betöltendők. Feltetelek olvashatók az Országos Pályázati Közlöny mai számában. Száma 40 fillér. Kapható csak a kiadványtalban: Budapest, József-körút 9. 10263

ŐS - BUDAVÁRA VILLANYVÁROS!

Nyitva d. u. 6 órától reggel 4 óráig.
Ma, hétfőn, szeptember 5-én:
Utolsó hét! **Utolsó hét!**

A nagy variété-színpadon fellépnek:
Moroachani korel nő-harmonia.
La belle Theresita dróbtűz művésze,
és a többi remek atrakció.

FOLIES COMIQUE:
Közkívánatra: Egy kis garnizonból.
Moulin rouge: danse de ventre.
Monte Carlo: remek új kiállítás.

A hónapok ezredzenekarának monstre-hungaryense
Belépőj 80 fillér. Kedvezményes jegyek a városi tőzsdében.
Az előadás az időre való tekintet nélkül megtartatik.

Magyarnak Pécs, Németnek Bécs. Ne küldjék pénzüket külföldre.



Legalkalmasabb úri ajándék! (Ez a természetes nagyságú) szivarszene, gyufatartó, zsebkönyv, szivargyertya és iron, valódi ezüstháló művészi kivitelben 82 korona. Kisebb összértékűben és pedig szelence, gyufatartó és szepka 40 K. Remek kivitelű szivarszene, valódi ezüstháló.

SCHÖNWALD IMRE
magyar órásmester és órászerviz. PÉCSÉTT 12.
Nagy képes árjegyzék ingyen.

FÉRFI és NŐI

nemi betegségek, fertőzöttség (impotencia) alapos gyógykezelésre legjobban ajánljuk

Dr. KAJDACSY

v. os. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.
Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig.
Budapest, IV., Kisgyő-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél útján is biztos gyógyszer.

BUTOR

Részletre és készpénzfizetésre
Glück József asztalos, kárpitos, vas- és rezbutor-műhelyében
VII. ker.,
Wessellé nyi-utca 41.
(a Ko rász-utca sarkán.)
Saját szolid készítmények.

Grammophonok és phonografok

csakis legjobb gyártmányok már 6 frt 50 krtól kezdve legelőnyösebben kaphatók

Révész Gyula és Társa hangszer-osztályban
BUDAPEST, Múzeum-körút 19. sz.
Minden grammophon és phonograph bevónk, vagy aki 20 koronán felül rendelést tesz,
ingyen kap
egy magyar festőművész által vászonra festett művészi kivitelű 80/50 cm. nagyságu képet. Tessék árjegyzéket kérni. Részletfizetésre is. Alkalm-as képviselőket felvételnek.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Az aranyember.

Eredeti dráma 5 felvonásban.
Személyek:
Tímár Emília Póthos
Trkolics E. Márai
Tímea Török I.
Teréz Jászai
Noemi Ligeti J.
Krisztyán Tótor Nadai
Brazovics Gabányi
Atháls Fái Es.

Kezdetre 7 1/2 óraker.

Heti műsor:

Kedden: A her.
Szerdán: Liliumfi.
Csütörtökön: Bizánc.
Pénteken: Mics Hobb.
Szombaton: Elektra.
Vasárnap: A vasgyáros.
Hétfőn: A bögge és A fővágy. (Méréselt helyarák-ka).

VIGSZÍNHÁZ

Takarodó.

Dráma 4 felvonásban.
Személyek:
Volkhardt Balassa
Flied Gási
Ladlón Tony
Hellig Góth
Barnawitz Ország
Möwen Tapolczai
Ones Fenyvesi
Mihalek Szerényi
Spiess Dayka

Kezdetre 7 1/2 óraker.

Heti műsor:

Kedden: Loute.
Szerdán: Csokipirulák.
Csütörtökön: Csöndes ezobák (először).
Pénteken: Csöndes szobák.
Szombaton: Csöndes szobák.
Vasárnap délután: Csok pirulák.
Vasárnap este: Csöndes szobák.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

A gyorskocsitól a gyorsvonatig.

Kezdetre 7 1/2 óraker.

Csütörtökön, szeptember 15-én, visszavonhatatlanul utolsó előadás!

CIRCUS BEKETOW

Hétfőn este 1/8 óraker
Nagy brilláns előadás
az újonnan megváltoztatott kolossális nagy műsorunk 14 legjobb számát.

BUTOROK

divatos háloszobák 90 forint és feljebb
teljes matt faragott ebédiek 75
divatos szalon-garanturák 50
szekrények, ágyak, diványok, székek, asztalok, íróasztalok és minden fajta egyéb butor darabok igen olcsón.
Modern berendezések igen nagy választékban.

NAGY IMRE

lakberendezési vállalkozó.
BUTORAKTÁRA:
Váci-körút 9. sz., I. emelet,
Szerecsen-utca sarok.

A „THE GRESHAM”

londoni életbiztosító-társaság kimutatása üzleti fejlődéséről és a biztosítások alapján kifizetett összegekről
1848-1902.

Időszak	Kiallított kötvények		Kifizetett összegek
	biztosított tőkétje	Korona	
1848-58	7.996	97.357.512	2.833.564
1858-68	20.697	294.358.800	18.292.536
1868-78	34.704	355.468.200	61.192.272
1878-88	57.004	462.421.600	114.633.312
1888-1902	102.844	862.143.384	251.201.016
1848-1902	223.245	2091.749.496	488.152.720

Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket állít ki, továbbá ajánlati nyomtatványokkal díjmentesen szolgál a magyarországi fiók Budapestben, valamint ennek ügynőségével az ország minden nagyobb városában.

A „THE GRESHAM” londoni életbiztosító-társaság magyarországi fiókjának igazgatója Budapestben, (a társaság új palotájának felépítéséig) IV., Ferenc József-rakpart 27. szám.

KIRÁLY SZÍNHÁZ

Szép mosoné.

Operette 3 felvonásban.
Személyek:
De Marly Mihályi
Málcoron Némethi
Loretto Ráncó
Fricquette Csatali
Manon Csizséráné
Toinette Lehner

Kezdetre 7 1/2 óraker.

Heti műsor:

Kedden: Szép mosoné.
Szerdán: Szép mosoné.
Csütörtökön: Szép mosoné.
Pénteken: Szép mosoné.
Szombaton: A szevillai borbély.
Vasárnap délután: Főlölegek ferjek.
Vasárnap este: Szép mosoné.

MÁGYAR SZÍNHÁZ

A dróbtűz.

Nagy operetta előjattal 2 felvonásban.
Személyek:
Günther Fenyéri
Mici Kornai
Jankó Rubos
Pfefferkorn Tóthligi
Zsuzsika Eszenygyörgyi
Milos Báthonyi Á.

Kezdetre 7 1/2 óraker.

Heti műsor:

Kedden: A hajduk hadnagya.
Szerdán: Tavasz.
Csütörtökön: A dróbtűz.
Pénteken: Szulamit.
Szombaton: Csak tréfa!

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

A királyné csipke-kendője.

Operett 3 felvonásban.
Kezdetre 7 1/2 óraker.

VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ.

A hét Schlézinger.

Bobozás 3 felvonásban.
Kezdetre 7 1/2 óraker.